

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Смагиной Марины Николаевны на тему:**  
**«Разработка и реализация парадигмы регионального развития с использованием инструментов программно-целевого управления»,**  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) в диссертационный совет ДМ 212.079.08 при ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технический университет им.А.Н.Туполева - КАИ».

Вопросы развития социально-экономических систем не теряют своей актуальности на протяжении уже многих десятилетий. Теория устойчивости социально-экономических систем имеет давнюю историю. Ее основы были заложены философами, математиками, физиками, биологами. Однако устойчивость социально-экономической системы значительно отличается от любой другой устойчивости, так как ее предметом выступает система, в которой связями между элементами являются общественные отношения людей в процессе производства и потребления. В конце XX – начале XXI вв. проблема устойчивого регионального развития приобрела особую остроту ввиду усиления влияния глобализации на социально-экономические процессы. Несмотря на большое количество исследований, теория регионального развития находится в стадии становления. Исследование проблем регионального развития остается ориентированным на изучение частных вопросов или вопросов в различных, иногда мало связанных друг с другом областях теории и практики. Требуется развитие теории и методологии социально-экономического развития регионов, разработка научно-методических основ и методов управления их социально-экономическим развитием, определение особенностей регионального развития с использованием инструментов программно-целевого управления. Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что тема, выбранная для исследования Смагиной М.Н., является актуальной и имеет высокую теоретическую значимость.

Автор доказывает, что расширение понятийного аппарата современной экономической науки в соответствии с парадигмой регионального развития с использованием инструментов программно-целевого управления, категорией «регион» обуславливает наполнение традиционных категорий качественно новым содержанием.

Безусловным достоинством работы является выбор направления диссертационного исследования. В зарубежной и российской экономической литературе есть немало работ, посвященных отдельным теоретическим аспектам сущности регионального развития, формированию «точек роста», транзакционным издержкам институционализации региональной экономики. Однако следует признать, что отсутствовал системный подход к исследованию законов и закономерностей процесса разработки и реализации

парадигмы регионального развития с использованием инструментов программно-целевого управления.

Обоснованность основных научных положений Смагиной М.Н. подтверждается выбором проблематики, целями и задачами исследования.

Теоретической базой исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых.

Методологической основой решения поставленных задач является диалектический метод познания и системный подход. Диссертант комплексно подошел к задачам исследования, что в достаточной мере отражено в автореферате.

Для автореферата диссертации Смагиной М.Н. характерны глубина и последовательность изложения.

Однако, несмотря на указанные достоинства, представляется необходимым дополнить положения работы анализом инструментария реализации стратегий социально-экономического развития территориальных образований на краткосрочный и долгосрочный периоды.

Между тем, считаем, что автореферат диссертации на тему «Разработка и реализация парадигмы регионального развития с использованием инструментов программно-целевого управления» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор Смагина Марина Николаевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор  
394029. г. Воронеж, ул. Помяловского, 27.

Тел. +7(473)253-16-23

E-mail:demiurgd@bk.ru

МАУ ВПО «Воронежский институт экономики и социального управления»

Профessor кафедры региональной экономики и менеджмента.



Мещеряков Д.А.

Подпись Мещерякова Д.А. заверена:  
секретарь-дишюхуздатель отдела кадров  
Тимофеева А.Н.  
14.11.2015.